

# EL NORTE

## Rápida

El culto escritor don Severino Aznar ha publicado en nuestro querido colega *El Correo de Andalucía*, con el título *Paganismo que vuelve*, un interesante artículo describiendo la pésima impresión que le causó la falta de religiosidad con que se había celebrado en Madrid la Semana Santa y la tradicional Romería conocida por la «Cara de Dios».

Dicho precioso artículo se presta a muy tristes consideraciones.

Ante la efígie de Jesús crucificado y muerto y ante la angustiada y peregrina imagen de la Dolorosa, la parte del pueblo de Madrid que bulle y llena las vías públicas se ha engalanado y divertido, ha blasfemado y promiscuado, ha invadido la calle como una ola bulliciosa, convirtiéndola en tránsito de una bacanal pagana.

Ni oraciones, ni piedad... los coches y los tranvías circulando, trabajándose por doquier, abiertos los cafés y las tabernas, y abundancia de guitarras, canciones obscenas, borracheras, aguariente y orgiásticas provocaciones.

El cuadro tuvo aún mayores negruras. Centenares de vendedores voceaban los extraordinarios en que periódicos impíos escarnecían, desfiguraban y ponían en satánica caricatura los terribles misterios de la Pasión...

Razón tiene Severino Aznar; la pagana vuelve; vuelve traída entre otros, por muchos que alardean de cristianos.

Lo ocurrido en Madrid ha sido peor, mucho peor, que lo de Valencia y Barcelona, porque si en dichas ciudades grupos de sectarios escandalizaron, en ambas protestaron los elementos de orden; mientras que en Madrid nadie protesta.

Al contrario, el órgano oficial del partido conservador considera lo ocurrido como un buen síntoma.

Hé aquí sus palabras:  
«...en Madrid el pueblo ha hecho lo que ha tenido por conveniente, dentro del mutuo respeto de las conveniencias ciudadanas.»

«No han hecho falta ofiosidades para que en Madrid de año en año vaya predominando en la romería a la «Cara de Dios lo profano sobre lo religioso, sin que nadie se meta con nadie.»

De modo que blasfemar y escarnecer, herir los sentimientos católicos, atacar bárbara y escandalosamente la religión del Estado, que lo profano predomine sobre lo religioso, y que se hagan mangas y capirotos del Código y de la Constitución, constituyen según «La Epoca» mutuo respeto y conveniencias ciudadanas.

También lo llama *cívica tolerancia* y encarándose con los radicales, les dice, que «es un crimen la pretensión de turbarla dando caracteres de provocación exhibitoria a lo que llana y naturalmente se puede hacer».

O lo que es igual: los radicales valencianos y barceloneses son unos estúpidos alborotando cuando sin palos ni gritos, con más seguridad y por medio de la *cívica tolerancia* pueden llana y naturalmente hacer lo que se ha hecho y se ha tolerado en Madrid.

Malos, malísimos son los escándalos de un pueblo sin fe, y por tanto, juguete de las pasiones; pero peor, mucho peor es lo que el órgano oficial del partido conservador ha dicho.

Lo que, con palos y gritos, en Valen-

cia y Barcelona pretenden y no consiguen los radicales, llana y naturalmente se efectúa en Madrid sin protesta y con el beneplácito hasta de la prensa conservadora, por medio de esa «tolerancia cívica, serena y firme (1)» que de año en año va haciendo predominar lo profano sobre lo religioso.

*Paganía que vuelve*, dice Severino Aznar.

¡Y tanto como vuelve...!; pero no traída por los que llevan blusa y gorro frigio, sino por los que usan frac y guante blanco!

Cuando se habló en Consejo por primera vez del viaje a la Argentina, se fijó el coste en un millón. La segunda vez en millón y medio. Y en el último Consejo se ha dicho que la embajada palaciega que representará a España en aquella República, durante las fiestas del Centenario de la Independencia le costará al hambriento pueblo español dos millones. Pongamos el doble, por si acaso.

### Nuestra «Sección Obrera»

PETICIONES: Día 28 Febrero.

—Sujeto de 30 años, buenas costumbres, posee francés, escribe correctamente. Desea representación ó colocarse en casa de comercio ú oficina.

Día 5 de Marzo.—Joven 22 años, buenas costumbres, habla francés. Ha trabajado en despacho procurador. Desea colocarse en oficina. Día 20.

Marzo.—Sujeto de 37 años, buenos antecedentes, para dependiente, portería, etc. Día 31 Marzo.—Niño de 12 años para aprendiz en un comercio.

COLOCACION OBTENIDA.—La del 31 Marzo.

El Emperador de Barcelona, el demócrata Lerroux, en uno de sus ya célebres autos de «Ordeno y Mando» dijo que era preciso que algunos de los ediles lerrouxistas barceloneses fueran a la Argentina para representar a la ciudad condal (?) a cuestas del erario barcelonés.

Por lo visto Lerroux no quiere ser menos que otros magnates; quiere hacer también exhibición de su Corte en Buenos Aires.

### Juventud Tradicionalista DE GERONA

La Junta Directiva de la «Juventud Tradicionalista» de esta capital, tiene el gusto de invitar a todos los católicos a la conferencia de carácter social que ha organizado y que se efectuará, Dios mediante, a las seis de la tarde de hoy, en el Salón del «Centro Moral Gerundense».

Dicha conferencia correrá a cargo del abogado y diputado provincial don José M.ª Vilahur, quien desarrollará el siguiente tema: «De la acción social por el ejercicio de los derechos cíviles y políticos.»

La Junta Directiva de la indicada Sociedad, agradecerá la asistencia a dicho acto.

Gerona Abril de 1910.—El Presidente, José M.ª Noguera Vila.—El Secretario, Martín M.ª Adroher.

La mayor parte de los días estamos casi a oscuras en esta ciudad debido a nuestra MAGNIFICA luz eléctrica.

(1) Palabras de *La Epoca*.

## Sección libre

### El Regionalismo y los Tradicionalistas

IX

Dicen muchos, que como escuela, no necesitan los *Regionalistas* hacer hoy por hoy, ninguna declaración concreta respecto a *Religión* y nosotros contestaremos a ello, diciendo que al buen pagador no le duelen prendas y que con sus actos, precisamente, nos dan lugar y derecho a formular algunas reprimendas.

En efecto, el programa de todos los *Catalanistas* son las *Bases de Manresa*, los varios manifiestos de la *Unió* y las doctrinas de *La Veu*. Tiene la *Asamblea de Manresa* 17 bases definitivas y en ninguna de ellas se habla de *Religión* y por lo tanto definitivamente nada ha dicho el *Catalanismo* sobre la *Iglesia* y sus relaciones con el *Estado*. Esto es sencillamente buena legítima, reconocer el *Estado Ateo*, lo cual es una herejía y herejes los que lo defienden y no hay que escusarse diciendo que ya se habla de *Religión* en una *Base transitoria*, porque al decir *transitoria* quiere suponer no es definitiva, pudiendo ser modificada mañana, tanto en bien como en mal... y qué dice sobre *Religión* la *Base transitoria*? ¡Parece increíble! «Atendiendo a que las relaciones que unen el *Estado* con la *Iglesia*, han sido sancionadas por esta, se mantendrán aquellas, mientras las dos *Potestades* de común acuerdo, no las modifiquen.» De modo que el *Catalanismo* tiene por doctrina religiosa la de los *liberales* con su artículo undécimo de la *Constitución* actual. A eso, hemos de decir a los *Catalanistas* que es completamente falso que la *Iglesia* haya sancionado las actuales relaciones entre ella y *España* pues tanto *Pío IX* como todo el *Episcopado* protestaron con valentía contra estas relaciones y al fin las aceptaron como se acepta un mal menor... Y para que se vea en qué sentido sería reformada esta *Base transitoria* conste que en *Villafraanca* en un miting *catalanista* un orador dijo: que la *autonomía* de las *Regiones* arranca de la del individuo» proposición que se halla condenada por la *Iglesia*... y luego añadió: *El Catalanismo* no impedirá jamás que al lado de la *Iglesia* Católica, se levante un templo protestante ó una *Sinagoga* siendo de advertir que en dicho miting, se hallaban presente algunas personalidades del *Catalanismo* y ninguna de ellas protestó. Con lo dicho, queda pues demostrado que los *Catalanistas* defienden la libertad de cultos.

Más de veinte manifiestos, ha publicado la *Unió Catalanista*; más de diez mil artículos *catalanistas* hemos leído en los diferentes periódicos que sustentan dichas ideas, y no solo no se habla nunca de *Religión*, si que a veces, se han emitido por los mismos, ciertas ideas, que por cierto están muy conformes con su ortodoxia.

Muy bien recordamos, las palabras de un *catalanista*, pronunciadas en el Congreso, al ser taqado el *catalanismo* de reaccionario. Yo afirmo a S. S., dijo, que yo soy católico apostólico y romano, pero al decir esto, solo hablo por mí y no en nombre de los *Catalanistas*... ¿que hay que esperar, pues,

de una escuela que va acompañada de católicos, librecultistas y que nada en definitiva quieren concretarnos? ¿qué esperanza, por otra parte, quieren ofrecernos con el *sufragio universal individual*, que han presentado como panacea universal, para remedio de nuestros males y desgracias?

Catalanistas y Regionalistas muy católicos y sensatos conocemos y en realidad de verdad, nos duele que estén distanciados de nosotros, pues mucho bien nos proporcionarían por su acendrado *Catolicismo* y ferviente *Regionalismo*, pero como que se empeñan en no querer sentar plaza de carlistas, tendremos que aguardar que el tiempo les desengañe y les haga comprender que solo con nosotros está la verdadera solución del problema. A todos estos *Regionalistas* solo tenemos que decirles, que no abriguen ningún temor respecto a nosotros, pues nosotros no solo les queremos y les deseamos, si que les ayudaremos siempre en su empresa no cesando de rogar a Dios para que los devuelva a la casa paterna, de la que desaparecieron por fútiles motivos tal vez ó quizás por algún pesimismo no bien fundamentado.

Hablemos ahora de los *republicanos*.—En el campo de la *República*, todos sabemos que existe la fracción federal que también predica *regionalismo* pero, examinémoslo y veremos que ni los *tradicionistas* pueden aceptarlo ni tampoco los *catalanistas*. En efecto; el malogrado *Pi* y *Margall* maestro de los federales, decía «Derribar, no levantar vallas debe ser el fin de la política.... Agrandemos en los espíritus la noción de Patria ya que no podemos generalizarla... Por grandes que hoy fuesen nuestros afanes no habríamos de conseguir que el hombre tomase la humanidad por familia y la tierra por patria; abstengámonos, por lo menos, de hacer nada que contrarie la realización de este bello ideal... Corresponde al poder Central, la acuñación de la moneda, los Correos, los telégrafos, todas las cuestiones que surjan entre pueblo y pueblo, la celebración de toda clase de tratados, tanto económicos como políticos, todas las leyes sobre el trabajo de los niños y los adultos.... Aplaudo lo que sobre enseñanza, dispone la *Constitución Helvética*, que en su artículo 27, la centraliza, con una *Universidad Central*... Más de 70 años hace que rige toda España por un solo Código Penal y a que volver, pues en lo criminal, a la diversidad de fueros? Si rompiéramos esta unidad realmente seríamos unos insensatos y al Estado hemos de confiar las leyes de enjuiciamiento... Corresponde también al Poder Central, los derechos interesantes a la personalidad humana, la libertad de pensamiento y la de conciencia, el derecho penal y la ley de Enjuiciamiento, la libertad del trabajo, la inviolabilidad del domicilio y la correspondencia». (Las nacionalidades—3.ª edición—Madrid, 1893)...

Por último, *Pi* y *Margall*, niega a *Cataluña*, las Cortes a que tiene derecho; no le reconoce la Diputación y nada nos dice respecto al uso de la lengua *Catalana*.

¿Qué dicen a esto, los *catalanistas*?... Continuaremos en otro artículo.

EL MARQUÉS DE LA TORRE.

## CRÓNICA

### Generales.

La prensa de varias regiones de España publica la Exposición que la Cámara de Comercio Zaragoza ha dirigido al Banco de España pidiendo la rebaja del tipo del descuento del 4 y 1/2 al 3 y 1/2 por 1.

sufriendo abrumados los impuestos y tributos de todas clases; ahora que la filoxera, la langosta y la pérdida de las colonias, después de cuantiosos gastos, han mermado el capital nacional y sus rentas, lo menos que puede hacerse para ayudar a las masas industriales y agrícolas es facilitarles un descuento barato, capital a módico interés, para resistir la competencia con productos de otros países harto aventajados por multitud de causas y conceptos.

El dinero es una mercancía como otra cualquiera, pero de primera necesidad para la creación de negocios, funcionamiento de industrias, desarrollo de todo comercio agrícola ó mercantil; y cuando tan poderoso factor, el dinero, está caro y hay que alquilarlo a alto interés, entonces surgen dificultades para las Empresas, sobreviene la paralización general, haciéndose imposible vencer en las crisis sociales.

De ahí la necesidad de que los Bancos auxilien prestando dinero a bajo interés.

FIESTA EN EL VATICANO.—Se ha celebrado en la Santa Basílica de San Pedro la inauguración de un magnífico ascensor para subir a la grandiosa cúpula.

Han presenciado el acto el Cardenal Rampolla y otros Cardenales y Prelados y gran concurrencia de público.

El ascensor es verdaderamente lujoso y confortable, capaz para diez personas.

La innovación ha sido muy aplaudida, pues facilitará al público y a los peregrinos y turistas la contemplación perfecta de las gloriosas obras de Miguel Angel.

Se encuentra en Barcelona el eminentemente escultor catalán D. Miguel Blay, para dar los últimos toques a la estatua de Moreno, que para la capital de la Argentina se funde, en los acreditados talleres de Fundición Artística Morales, que dirige D. José L. de Soria cuyos trabajos se están efectuando con gran actividad.

La Junta general de Fondistas y similares de España, que se está celebrando en Madrid, ha acordado por aclamación verificar en Barcelona la próxima Asamblea general de 1912.

Han salido de Almería a bordo del «Francesca» 573 emigrantes. Van a la Argentina hambrientos. Como embajada es mas significativa, que la palaciega, cuyo coste ascenderá a varios millones.

### Provinciales y Locales

La Banda del Regimiento de Asia ejecutará hoy en la Rambla a la hora de costumbre, las siguientes piezas de su repertorio: 1.º El Alabardero (P. D.). 2.º Levres adores (Boston) Worsley. 3.º Mujer y Reina (Serenata) Chapí. 4.º Doloretas (Fantasia) Vives, y 5.º Calvo (P. D.) N.

La Juventud Católica propagandista, celebrará hoy a las 3 y media de la tarde, reunión mensual reglamentaria.

Se ruega encarecidamente a los señores socios no dejen de asistir a la misma.

La velada que debía celebrar mañana esta entidad se ha apazado con el fin de secundar a la Junta de Damas que ha organizado la representación del *Sitio de Gerona* con el laudable fin de recoger fondos para el monumento a las Heroínas de Sta. Bárbara.

Ha sido jubilada la señora maestra de Flassá doña Antonia Mer Puig.

REGISTRO CIVIL.—Movimiento de población facilitado por el establecimiento funerario *La Neofa*, Cort-Real, 18.

## Defunciones:

Mariano Tomás, 35 años.

## Nacimientos:

Varones, 1.

Hembras, 00.

## Nos escriben de Salas:

El lunes y el martes de Pascua próximo pasados celebró este pueblo la fiesta llamada del «Roser». Nuestros vecinos, parece que de este año en adelante, quieren dar a tal fiesta el nombre de *la de los arrepentidos*.

Ello tiene su explicación:

Los jóvenes de este pueblo ignorando lo que hacían y tentados por la economía, contrataron una orquesta de las de Tortellá, la cual excepción hecha de tres músicos forasteros, está compuesta de individuos pertenecientes al «Centro Republicano Radical» de Tortellá y entre ellos se cuenta un joven de diez y siete ó diez y nueve años que no ha hecho la primera comunión.

Pero los jóvenes de esta bien pagaron por su pecado.

Se atrevieron los *intrépidos músicos* (no sabemos si en broma ó en serio) á cantar la misa *Te Deum Laudamus* del maestro Perosi, (y conste que lo sabemos porque nos lo dijeron). Dos días estuvimos condenados á oír cantar la misma misa, y si no fuese porque no nos gusta guasear con cosas dignas del mayor respeto, comentaríamos como el *Credo* se convirtió en mucho ruido sin pizca de armonía, seguido de un enorme grito para decir *Et incarnatus est*, grito que inmediatamente terminó con *Et vitam venturi seculi, amen*.

Lamentamos que no se tengan á las obras del maestro Perosi las consideraciones que se merece.

En los meritados lunes y martes por la tarde intentaron aquellos músicos tocar sardanas, pero nos hizo el efecto de que se habían reunido todos los grillos de la comarca para hacer serenata á los incautos jóvenes que habían contratado la orquesta.

De poder bailar, no hablemos, pues al compás de cantos de grillos no es posible bailar.

Naturalmente los jóvenes de esta se arrepintieron de haber contratado aquella orquesta y de ahí vino el nombre de *la fiesta de los arrepentidos*.

Llamamos la atención de todos los párrocos de esta comarca para que procuren no engrosar el número de los *arrepentidos*.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—SEÑALAMIENTOS PARA LA PRÓXIMA SEMANA.

Día 5.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del juzgado de Puigcerdá sobre robo contra Miguel Llaó.

Defensa: Abogado, don Santiago Masó. Procurador, don Francisco Salvatella.

Día 6.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del juzgado de Puigcerdá sobre expención de moneda falsa contra Isidro Auger y Jaime Calvet.

Defensa: Abogados, don Pompeyo de Quintana y don Isidro Riu. Procuradores, don José Vila y don Andrés de Fontanilles.

Día 7.—Juicio oral por jurados de la causa procedente del juzgado de La Bisbal sobre homicidio contra Francisco Pareras Cuesta.

Defensa: Abogado, don José Peya. Procurador, don Ramón Batlle.

Día 8.—Juicio oral de la causa procedente del juzgado de Puigcerdá sobre atentado contra Jaime Calvet y Francisco Martí.

Defensa: Abogado, don Pompeyo de Quintana. Procurador, don Luis Rigau.

Para cumplir los encargos con prontitud y esmero á domicilio, acudid á la acreditada casa *Soler, Ciudadanos II*.

A consecuencia de la copiosa nevada

de estos días ayer no circularon los trenes desde el trayecto de Port-Bou á Francia.

Asimismo no pudieron circular por la madrugada los trenes de la línea de Olot á Gerona.

En virtud de exhorto del Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia de Barcelona, por la alcaldía de esta ciudad se interesa el domicilio de Enrique Arnal Lacasa, de 25 años, hijo de Dolores Lacasa, cuya mujer ha fallecido en aquella capital á consecuencia de quemaduras y no habiendo dado resultado las gestiones verificadas se hace público por sí llega á conocimiento del interesado.

La Dirección General de Telégrafos ha prorrogado hasta el día 10 del corriente el plazo para la admisión de los documentos que deben presentar los opositores á ingreso en el Cuerpo de Telégrafos.

A petición de muchas familias que no pudieron asistir á la primera representación y con el mismo fin de recaudar fondos para el monumento que se ha de levantar á las *Heroínas de Santa Bárbara*, cediendo su local las sociedades «Círculo Católico de Obreros» y «Orfeó Gironi» se pondrá por segunda y tercera vez en escena con toda la propiedad que su argumento requiere, el patriótico drama en un prólogo, tres actos y seis cuadros *El Sitio de Gerona* hoy y mañana empezándose con rigurosa puntualidad á las cuatro de la tarde. Después de dicha obra se leerá por el Sr. Martínez el poema de Gaspar Nuñez de Arce titulado *El Vértigo*.

Desde el día primero del corriente mes las horas hábiles por la tarde en las Oficinas del Ayuntamiento son desde las 4 á las 6.

Se ha señalado para el día 13 del corriente mes la revisión de los expedientes de quintas pertenecientes á los mozos de esta ciudad.

## Véanse mercados en cuarta plana.

La brigada municipal procedió ayer mañana á la limpieza con mangueras de las calles de la ciudad que á consecuencia de la nevada quedaron intransitables.

Hallándose trabajando el martes último en la cantera de adoquines que en Las Planas poseen los Sres. Miró y Trepát, desplomose una piedra de una altura de 8 metros aplastando al obrero Juan Planellas, de 32 años, el cual quedó muerto en el acto.

El hecho fué casual.  
(E. P. D.)

Por efecto del temporal de nieves ha quedado completamente inutilizada la línea telefónica urbana de esta ciudad, siendo innumerables los hilos y postes que se han roto cediendo al furioso vendaval que reinaba y al peso de la nieve acumulada en los mismos.

En la carretera de Santa Eugenia desplomose un poste del teléfono que había colocado en el terrado de la casa número 38 siguiendo tras el gran cantidad de ladrillos y escombros que por un verdadero milagro no causaron desgracia personal alguna.

En la Plaza del Marqués de Camps al regresar á eso de las 6 menos cuarto de la mañana el coche correo, el caballo tropezó con un hilo roto del teléfono que tenía contacto con los alambres conductores de la energía eléctrica muriendo instantáneamente.

Por fortuna el conductor y el ambulante que en el coche iba no sufrieron daño alguno.

Al objeto de evitar ocurrieran más desgracias y de orden del Sr. Gobernador civil interrumpieron las corrientes eléctricas con el fin de que pudieran ser recogidos los alambres rotos del teléfono.

En las escaleras de la Catedral y Rambla algunos estudiantes entretevíéronse en confeccionar estatuas de nieve habiendo llamado la atención por su parecido dos bustos del señor Maque se formaron en dichos sitios, de los cuales se sacaron varias fotografías.

Al cerrar esta edición se va efectuando el deshielo paulatinamente siendo ya muy delgada la capa de nieve que cubre los tejados de la ciudad.



De los porches de *Can Rosés* desapareció ayer mañana un saco que contenía medio quintal de patatas propiedad del vecino de Bordils Liborio Rovira y que se hallaba depositado frente al establecimiento del Sr. Viola.

El autor del robo desapareció no habiéndose sabido más noticias de él.

El *Boletín oficial* de ayer publica una alocución que dirige á los habitantes de la provincia de Gerona, la comisión encargada de recaudar fondos con destino á los perjudicados por las inundaciones ocurridas en Castilla, León y Galicia.

## Eclesiásticas

Con motivo de su fiesta onomástica felicitaron ayer á nuestro Ilmo. Sr. Obispo el Cabildo Catedral, Beneficiados, Cura-párroco y Eónomos de la capital y todos los oficiales de las distintas oficinas de Palacio.

También visitaron al Prelado las más distinguidas personalidades de esta ciudad.

Entre los valiosos obsequios que recibió ayer el señor Obispo figura una preciosa casulla ricamente bordada por las Religiosas Hijas de San José y una primorosa alba confeccionada por las Hermanas Veladoras y un amito bordado y regalado por las Religiosas Adoratrices.

Los alumnos del Seminario Conciliar dedicarán á nuestro Prelado una velada literario-musical para la que no está señalada aún la fecha de su celebración.

Esta semana nuestro señor Obispo consagrará algunas Aras para varios altares.

Encuétrase indispuerto el Muy Ilustre Deán Dr. Cararach.

Deseamos sinceramente su pronto restablecimiento.

Ha sido vialcado el sabio jesuita P. Casado, Rector de la Santa Casa de Loyola.

Hacemos votos al Altísimo por la salud del ilustre enfermo.

## Políticas.

La Junta Central del Censo electoral ha dictado una circular, cuya parte dispositiva dice así:

«No existe incompatibilidad alguna entre el cargo de notario y el de vocal de las Juntas Municipales del Censo, pero el primero debe estimarse como causa legítima para formar parte de las segundas. E hecho de que un notario sea vocal de una Junta Municipal del Censo no lexime, en manera alguna, de la obligación de acudir á dar fe de actos ú operaciones electorales, cuando para él sea requerido por algún elector ó candidato, aunque el requerimiento se haga en ocasión de hallarse desempeñando su cargo de vocal, en el que siá entonces inmediatamente sustituido por su suplente que al efecto tendrá cido, debiendo con todo eso dar preferencia al ejercicio de sus funcionesariales sobre las de vocal de Junta municipal, y no pudiendo, por consiguiente, considerarse abandonadas estas aique con el objeto indicado las deje (tanto desempeñando las.

2.º El derecho á proponer candidatos para diputados á Cortes que la condición segunda del art. 24 de ley electoral señala que se conceda á dos senadores ó ex-senadores, corresponde solo á los que lo sean ó lo hayan sido por la provincia á la cual pertenezca el distrito para el que se formule la propuesta.

3.º Ese derecho, concedido por la citada condición segunda, del artículo 24 de la ley, puede ejercitarse para las elecciones de diputados á Cortes, concurriendo indistintamente á la propuesta en el número que marca dicha ley, senadores ó diputados en funciones con exsenadores ó ex-diputados y diputados provinciales con ex-diputados provinciales.

El señor Alcocer, actual diputado tradicionalista por la Guardia, presentará su candidatura por el distrito de Vitoria.

Es notabilísimo el criterio de «Heraldo de Gerona» en cuestiones de moral. En una gacetilla de su edición última arremete contra las empresas de cinematógrafo—y con muchísima razón—por «atentar contra la moral y reproducir escenas de un realismo vergonzoso»; pero en la misma edición y no muy lejos del indicado suelto, tributa un bombo á la Compañía de *género chico* que actúa en el Teatro Principal; censura á quienes han dado el alerta á los que no gustan del *verde*; anuncia que se habrá puesto en escena «El Método Gorriz» y «La Alegre Trompetería», y acaba por decir que «verdaderamente merecen empresa y compañía el favor del público gerundense.»

¡Y el «Heraldo», fuerte en que nada tiene que ver con el señor Bassols! Pero dá la casualidad que este señor se halla en muy buenas relaciones con el arrendatario del teatro, cuyas pretensiones ha defendido siempre en el Ayuntamiento, mientras que—casualmente también—hizo viva oposición á la construcción del cinematógrafo conocido por «Coliseo Imperial». ¡Ya van siendo casualidades!

Y damos con esto por hecha la réplica al largo suelto que en su edición última nos dedica el colega; sin que por ello dejemos de puntualizar algunos extremos, si viene al caso, en día oportuno.

El diario «Las Noticias» publicó ayer el siguiente suelto:

«En el expreso de ayer llegó de Madrid el diputado á Cortes don Manuel de Bofarull. Hoy ó mañana marchará á su distrito de Vilademuls, pues como es sabido el señor Bofarull se presenta á reelección.

En esta capital encontré con su correligionario el senador carlista por Gerona señor Bonmatí y ambos hablaron largo y tendido del aspecto que presenta la próxima lucha electoral en aquella provincia y especialmente en el distrito de Vilademuls.»

He aquí otra prueba de la *verídica* información de «Las Noticias», especialmente en su sección de *Políticas* y de un modo particular cuando estas se refieren á la provincia de Gerona, en la que, por lo visto, tiene el colega quien ó quienes le informan con poco acierto.

Por lo que se refiere al suelto que hoy transcribimos debemos manifestar que el señor Bofarull llegó á Gerona el lunes último, asistiendo el martes á la reunión que celebró nuestra Junta Provincial, dirigiéndose el miércoles á Figueras donde estuvo hasta el jueves en cuyo día salió, con el tren expreso de la tarde, para Barcelona, uniéndose en esta ciudad nuestro jefe provincial señor Bonmatí.

Puede tomar de ello nota «Las Noticias».

Y ya que la ocasión es oportuna nos es grato indicar que nuestro dignísimo correligionario Sr. Bofarull, á quien tuvimos el gusto de saludar á su paso por esta capital de regreso de Figueras, venía muy bien impresionado por las pruebas de simpatía y aprecio que le dieron varias significadas y prestigiosas personalidades del distrito de Vilademuls durante su estancia en aquella ciudad, haciendo augurar fundadamente que en las próximas elecciones obtendrá nuestro correligionario una

victoria indiscutible, pese á la presión oficial y á todos los medios que puedan esgrimirse á favor del candidato ministerial Sr. Cusi.

Ayer estuvo en esta capital don Julio Fournier, juez de Arenys de Mar y futuro candidato para la representación en Cortes del Distrito de Torroella de Montgrí.

Y á propósito de Torroella de Montgrí—donde ni ponemos ni quitamos candidato—nos ha sorprendido ver en algún periódico que el citado Sr. Fournier era anticlerical, cuando por personas valiosas y que en esta materia nos deben merecer crédito absoluto se nos ha afirmado todo lo contrario.

En el expreso de ayer tarde salió para Madrid el Gobernador civil de esta provincia don Federico Schwarz.

ABRIL  
3  
San Pancracio, ob. y mr.

## DIA RELIGIOSO

SANTORAL  
Domingo de Cuasimodo.—Santos Pancracio ob. y mr.; Benito de Parlermo, cf. y fund.; Evagrio, Benigno y Vulpiano, mrs.; Nicetas, ab. y cf.; Ricardo, ob. y cf.; y Santas Agape y Quionía, vgs. y mrs.

## CULTOS DE HOY

CUARENTA HORAS.—En la Iglesia de San Lúcas. Las horas de exposición son desde las 8 á las 11 y media por la mañana y de 5 y cuarto á 7 y cuarto por la tarde.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—Solemnidades de primer Domingo de mes: á las 8 Misa de Comunión general. Por la tarde, á las 6 y media solemne función con Exposición de S. D. M., Trisagio y Sermón, terminando con la Bendición con el Santísimo.

Iglesia de las Religiosas Hijas de San José.—A las 8 y media solemne misa en la que será celebrante nuestro Ilmo. Sr. Obispo. Durante la misa se cantarán escogidos motetes.

En dicho acto harán los votos perpetuos de la orden diez religiosas, á quienes dirigirá su autorizada palabra S. E. I.

Apadrinarán á las nuevas religiosas distinguidas damas de esta capital y de Barcelona.

Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen.—Misa cada media hora desde las 6 á las 9; 11 y 12.

A las 10 oficio solemne.

A las 5 rosario y oración mental.

Iglesia de San Félix.—Misa cada media hora desde las 5 y media á las 8, 9, 10, 11 y 12 menos cuarto.

A las 6 rezo del Santo Rosario.

A las 8 misa en el altar de Santa Catalina con explicación del catecismo para adultos.

A las 10 misa conventual con plática parroquial.

Iglesia del Mercado.—Misa cada media hora desde las 5 y media de la mañana á las 11 y media.

A las 8, plática parroquial.

A las 9 y media Misa con explicación de los principales misterios de la Fe á los niños y niñas.

A las 10 oficio solemne.

A las 11 y media, explicación del catecismo para adultos.

Tarde, á las 3 enseñanza del catecismo en las diferentes secciones.

A las 4, Rosario, Meditación y procesion.

## Santo Evangelio

«Aquel mismo día, primero de la semana, siendo ya muy tarde, y estando cerradas las puertas de la casa donde se hallaban reunidos los discípulos por miedo de los judíos, vino Jesús, y apareciéndose en medio de ellos, les dijo: «La paz sea con vosotros». Dicho esto, mostróles las manos y el costado. Llenáronse de gozo los discípulos con la vista del Señor. El cual les repitió: «La paz sea con vosotros. Como mi Padre me envió, así os envío yo también á vosotros». Dichas estas palabras, alentó ó dirigió el aliento hacia ellos, y les dijo: «Recibid el Espíritu Santo. Quedan perdonados los pecados á aquellos á quienes los perdonareis, y quedan retenidos á los que se los retuviereis». Tomás, emperó, uno de los doce, llamado Didimo, no estaba con ellos cuando vino Jesús. Dijéronle des-

pues los otros discípulos: Hemos visto al Señor. Más él les respondió: Si yo no veo en sus manos la hendidura de los clavos, y no meto mi dedo en el agujero que en ellas hicieron, y mi mano en la llaga de su costado, no lo creo. Ocho días después estaban otra vez los discípulos en el mismo lugar, y Tomás con ellos. Vino Jesús estando también cerradas las puertas, y púscese en medio, y dijo: «La paz sea con vosotros». Después dice a Tomás: «Mete aquí tu dedo y registra mis manos; y trae tu mano y métela en mi costado, y no seas incrédulo, sino fiel». Respondió Tomás, y le dijo: «¡Señor mío y Dios mío!» Dijo Jesús: «Tú has creído ¡oh Tomás! porque me has visto: bienaventurados aquellos que, sin haberme visto, han creído». Muchos otros milagros hizo también Jesús en presencia de sus discípulos, que no están escritos en este libro. Pero éstos se han escrito con el fin de que creáis que Jesús es el Cristo, el Hijo de Dios, y para que, creyendo, tengáis vida eterna en virtud de su nombre.» (San Juan, cap. XX).

CONSIDERACIÓN

Dice oportunamente el venerable San Beda, que más debemos a Santo Tomás, que dudó, que a Magdalena, que creyó enseñada, pues por aquella duda quedó racionalmente destruida la de todos los incrédulos posteriores.

MAÑANA

Lunes.—Fiesta de Precepto.—La Anunciación de Ntra. Sra. y Stos. Isidoro arz. de Sevilla; Ambrosio, ob. y cñ.; Platón abad; Zósimo anacoreta y Sta. Flótilda vg. benedictina. (Abrense las velaciones).

Iglesia del Mercadal.—A las 7 y media, Misa de Comunión general con plática preparatoria para los devotos de la Asociación del Smo. Rosario. A las 11 y media catecismo como el día anterior.

A las 3 de la tarde explicación del catecismo a las diferentes secciones. A las 4 rosario meditación del día, sermón y procesión.

Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.—A las 8 la Congregación de la Inmaculada y San Luis Gonzaga celebrará Misa de Comunión general en desagravio de las ofensas inferidas a la divina persona de Jesucristo por el condenado diario El Progreso.

La Congregación invita a todos los fieles a este acto de reparación.

Iglesia de Religiosas Capuchinas.—Fiesta de su titular la Anunciación de Ntra. Sra..

A las 9 solemne oficio cantado por la Comunidad, con exposición de S. D. M.

Por la tarde a las 4 y media también expuesta S. D. M. se cantará el Santísimo Rosario siguiendo el sermón a cargo del Rdo. Sr. Dr. D. Odon Rosa. Se concluirá con la bendición y reserva.

APOSTOLADO DE LA ORACION Primer grado

INTENCION GENERAL PARA ABRIL aprobada y bendecida por Su Santidad. La unión y constancia en la Acción Católica

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los católicos trabajen con unión y perseverancia contra el enemigo común.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer la unión de los católicos, y pospuesto todo interés personal.

Cambios

Facilitados por la casa Vda. de Mateu

Día 2 de Abril de 1910

Table with exchange rates for various locations and currencies, including Deuda Int., Amor, Acciones f.c., Oblig., and Bolsas de París and Londres.



Extranjero

París, 2.

La reina Amelia

Lisboa.—Ha llegado la reina Amelia, sin novedad, siendo recibida en la estación por el rey don Manuel, el príncipe Alfonso y los ministros.

En el Senado francés

El Senado ha aprobado los 51 primeros capítulos del presupuesto de Guerra.

Ataque a una legación

Londres.—Dicen de Bogorá que la legación del Perú fué atacada ayer por la multitud y que la policía logró restablecer el orden.

Temblores de tierra

Mesina.—Durante la última noche se han experimentado fuertes temblores de tierra, pero no han ocurrido desgracias personales ni se han originado daños materiales.

Nuevos subsecretarios

Roma.—Han sido nombrados los siguientes subsecretarios: general Prudente, de Guerra; el diputado Calissano, del Interior; Scalea, de Negocios Extranjeros; Guaracino, de Justicia; Pavía, del Tesoro; Teso, de Instrucción; Deseta, de Trabajos públicos; Luciano de Agricultura; Gallino, de Hacienda; Vicini, de Correos.

Ladrones Audaces

El doctor Cohen, gran rabino de Manchester y caballero de la Legión de Honor, regresaba de un viaje a Italia, cuando subieron a su departamento varios viajeros, que trabaron conversación con él.

Uno de dichos viajeros le ofreció un cigarrillo, y a los pocos momentos el doctor cayó en un sueño profundo, efecto de una gran dosis de opio que el cigarrillo contenía.

Cuando despertó los viajeros habían desaparecido, juntamente con una fuerte suma de dinero que el doctor llevaba encima y todas las alhajas que guardaba en un maletín.

Estadística de suicidios

San Petersburgo.—Se ha publicado una estadística de los suicidios ocurridos durante el último año en todo el imperio.

El total de suicidios asciende a 927 hombres y 500 mujeres.

De ellos, 54 son adolescentes, de once y diez y siete años.

Contra las escuelas laicas

La Croix dice que el cardenal Luzon arzobispo de Reims, ha recibido una carta firmada por el cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, y por 53 arzobispos y obispos españoles, en la cual éstos felicitan a los obispos de Francia por su actitud ante las escuelas laicas.

El cardenal Luzon ha contestado agradeciendo el documento y diciendo que los obispos de Francia combaten por la causa de todos los países católicos.

El ex-presidente Roosevelt

Nápoles.—A las 8:30 llegó Mr. Roosevelt, a quien saludaron el embajador y el cónsul de los Estados Unidos y el prefecto.

Inauguración de un ferrocarril

Buenos Aires.—Ha circulado el primer tren entre Chile y la Argentina, a través de los Andes.

La inauguración ha revestido gran importancia.

En breve será abierta al público la nueva línea.

Un banquete

París.—M. Doumerge presidió el

banquete dedicado al Congreso Internacional de Kisioterapia

Dió las gracias a los delegados extranjeros por su concurso y aseguró a los congresistas que el Gobierno se interesa por sus trabajos.

Madrid, 2

La "Gaceta,"

La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones:

Decretos de la Presidencia y de Instrucción.

Real orden de Hacienda disponiendo que la cuota asignada a los vendedores nacionales y extranjeros del número 14 de la clase 3.ª de la sección 1.ª de la tarifa 5.ª de la contribución industrial sea de 2.000 pesetas.

Relación de los aspirantes a tenientes del cuerpo de seguridad.

Nombrando el tribunal que ha de entender en los ejercicios convocados para que los oficiales de primera clase de Administración civil, dependientes del Ministerio de Gobernación, obtengan el título de aptitud que para el ascenso a jefes de negociado necesitan.

Rectificación a las reales órdenes de 18 y 23 de Marzo pasado, referentes a construcción de carreteras en la región de Guelaya.

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo de Guerra y Marina durante la segunda quincena de Marzo.

Balance general de las operaciones verificadas en la Caja general de Depósitos durante el año pasado.

Canalejas en Palacio

El señor Canalejas al despachar hoy con don Alfonso le dió cuenta de que la huelga de carreteros de Barcelona se había solucionado y que en Gijón se habían hecho las operaciones de descarga en los muelles del puerto de Gijón.

Después pasó a la firma de don Alfonso un decreto nombrando ayudante del rey al coronel Martínez Anido, que tanto se distinguió en Melilla.

Los temporales en provincias

Desde anteayer sopla un viento de la sierra de una fuerza y persistencia abrumadora.

En estos dos últimos días ha descendido la temperatura más de 10 grados.

El viento del Guadarrama ha alcanzado en algunos momentos 1.000 metros de velocidad por minuto.

Esta madrugada comenzó a nevar, siguiendo hasta medio día con ligeros intervalos.

El cielo sigue encapotado, amenazando con una fuerte nevada.

Telegramas de Bilbao, San Sebastián y demás provincias del Norte, anuncian que las nieves son generales.

También se ha recibido otro telegrama de Valencia diciendo que ha nevado copiosamente en aquella provincia.

La nevada ha originado el retraso de los trenes de la línea del Mediodía.

El mucho tránsito que hay por las calles impidió que cuajara la nieve.

Al mediodía cesó un rato de caer nieve, aumentando el frío de una manera tal, que puede decirse que hoy es el día más frío de todo el invierno.

A las tres volvió a caer otra nevada, más fuerte que la de la mañana, durante una hora.

Después se despejó el horizonte, apareciendo el sol.

Los termómetros han marcado seis grados bajo cero.

Huesca.—Desde hace seis días reina un furioso vendaval.

Anoche amainó un poco y hoy ha vuelto a recrudecer.

Durante la madrugada ha caído una fuerte nevada, apareciendo cubiertos de nieve los campos, con lo que han quedado destruidas las cosechas.

Tan fuerte ha sido la nevada que no se ha conocido otra igual en muchos años.

Ha quedado interrumpido el paso por los Pirineos.

Teruel.—Las calles han aparecido hoy cubiertas de nieve.

Las cosechas se consideran perdidas. Valencia.—Los montes de Fuensanta están cubiertos de nieve.

Hace veintisiete años que no se había visto este espectáculo.

Las cosechas están perdidas.

Los pueblos se consideran arruinados esperándose que tengan que emigrar algunos en masa.

La miseria que se avecina es espantosa.

Se han reunido muchos Ayuntamientos en sesión extraordinaria para ver de encontrar medios para remediar tanto mal.

Se ha acordado pedir al gobierno recursos con que aliviar la miseria de los pueblos arruinados por el temporal de nieve.

Miranda.—Está interrumpido el comercio por no llegar los trenes a causa de las nieves que interceptan la vía. Créese que el rápido deshielo originará la pérdida de cosechas.

Torrijos.—Se siente un frío intenso. Los días parecen propios de Enero. Ha caído una fuerte helada que ha imposibilitado el tránsito por las calles.

Esta mañana ha caído una nevada enorme.

Canalejas de excursión

Mañana irá el Sr. Canalejas, acompañando a la infanta Isabel, al vecino pueblo de San Fernando, para visitar el edificio que ha levantado, junto al río Jarama, el Patronato para la trata de blancas.

La excursión durará todo el día.

El Jefe del Estado Mayor Central.

El general González Parrado, jefe del Estado Mayor Central, ha conferenciado esta mañana con el señor Canalejas.

Carta de Canalejas a Marina

El señor Canalejas ha escrito una carta al general Marina rogándole que desista de su propósito de dimitir la Jefatura del ejército de Melilla.

En dicha carta le dice el señor Canalejas que su consejo es necesario en el Rif, donde aun tiene una alta misión que cumplir.

La creencia del Gobierno es que el general Marina no insistirá en su dimisión.

La política en Marruecos

Hoy ha almorzado el Sr. Canalejas con los ministros de Instrucción pública, Estado y Hacienda, en el despacho de este último.

De sobremesa se ocuparon de la política que conviene seguir en Marruecos.

Telegrama de gracias

Canalejas, en ausencia del general Marina de Melilla, ha dirigido un telegrama al general Sotomayor dando las gracias por los trabajos que se han realizado para salvar el vapor Urania, embarrancado frente a Mar Chica.

Próximos ascensos

En este mes ascenderán en el arma de artillería tres tenientes coroneles, un comandante, dos capitanes y dos tenientes.

Visita a una cripta

Esta mañana han estado don Alfonso y doña Victoria visitando la cripta de la nueva Catedral, en donde está acordado depositar los restos de la reina Mercedes, por expresa determinación de su esposo don Alfonso XII.

Muerte repentina

Cartagena.—El administrador del

penal don Buenaventura León, ha fallecido de repente mientras hablaba con el director.

Canalejas y los periodistas

Al recibir esta mañana el señor Canalejas a los periodistas, declaró que era intolerable la forma en que algunos elementos que se dicen liberales combaten al Gobierno, inventando y propagando toda suerte de absurdos.

Acerca del nuevo proyecto de Instrucción pública, de que se trató en el Consejo de ayer, dijo que reorganiza toda la enseñanza, estableciendo nuevos métodos pedagógicos, creando nuevas escuelas.

El plan se desarrollará en diez años, repartiéndose el importe de la reforma en los presupuestos sucesivos.

Respecto a los rumores de crisis que han circulado los negó en absoluto, manifestando que ha aconsejado al general Aznar con objeto de que no falte a ningún Consejo de ministros de los dedicados a los presupuestos, aunque se aburra.

A causa de que el viernes celebrará el presidente una recepción diplomática, el Consejo destinado a la discusión de los presupuestos se celebrará el sábado.

El lunes se celebrará Consejo para despachar expedientes.

Desprendimiento de tierras

Zaragoza.—Ayer ocurrió en el barrio de Morera un desprendimiento de tierras en unas obras donde trabajan varios peones.

Uno de los obreros quedó muerto bajo la tierra y otro herido de gravedad.

Criminal famoso

Guadix.—Conducido por tránsitos por la guardia civil, ha llegado procedente del presidio de Cartagena el famoso criminal el Chato de Arenas, el cual ha denunciado haber sido él, en unión de otros tres individuos, el autor de un asesinato por robo cometido en esta población en 1905.

Actualmente cumple cadena perpetua en el penal de Cartagena por otro asesinato que cometió en Granada.

Al registrarse se le han encontrado sierras para cortar los hierros de la prisión y las esposas.

También se le han encontrado otros utensilios que pensaba emplear para la evasión.

Se ha ordenado la captura de los otros individuos denunciados por el Chato.

Incendio

Ecija.—Un formidable incendio ha destruido una fábrica de impermeables. Las pérdidas, calculanse en 60.000 pesetas.

El siniestro trae aparejado el paro forzoso de muchos obreros.

Crimen

Orense.—En Molino de Valdehorras, Victoriano Alvarez sintiéndose ofendido porque su padre mejorara en el testamento a su hermano Santiago, asesinó a navajazos a su cuñada por suponerla instigadora de la decisión de su padre.

La mujer estaba embarazada.

El criminal huyó, y al verse perseguido de cerca por los civiles, se disparó un tiro en la cabeza.

En estado gravísimo fué llevado al Hospital del pueblo.



Funeraria la más antigua Y ECONOMICA Ataúdes de todos precios Sarcófagos y Urnas para traslados de restos a todas partes EMBALSAMAMIENTOS Francisco de A. Matas.—Cort-Real, 18 GERONA.

Mercat de Olot

Mercat de Banyolas

Mercat de Figueras

Mercat de La Bisbal

Mercat de Girona

Table with market prices for Olot, including items like Blat, Ordi, Civada, and various oils.

Table with market prices for Banyolas, including items like Blat, Mastall, Ordi, and various oils.

Table with market prices for Figueras, including items like Blat, Segle, Ordi, and various oils.

Table with market prices for La Bisbal, including items like Forment, Mastall, Ordi, and various oils.

Table with market prices for Girona, including items like Blat, Mastall, Ordi, and various oils.

Ferrocarriles de M. Z. A. -- Red Catalana

Linea de Barcelona a Francia por via Interior

Trenes descendentes Abril de 1910 Trenes ascendentes

Large table showing train schedules for April 1910, including departure and arrival times for various routes.

Advertisement for Benito Bosch, featuring the text 'NOVEDAD BACALAO SUPERIOR' and 'Benito Bosch'.

Advertisement for 'LA CONFIANZA' optical shop, located at Calle Aviñó, número 30, Barcelona.

Advertisement for J. Parrás Brá, Médico oculista, with contact information.

Table of train schedules for specific routes: FERROCARRIL DE GERONA A OLOT, FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS, and FERROCARRIL DE FLASSA A PALAMOS.

Imprenta y Libreria del Carmen Ciudadanos, 20.--GERONA

Advertisement for Imprenta y Libreria del Carmen, listing various books, prices, and contact information.

Advertisement for 'FUMADORS!' featuring 'PAPER JORDA' and 'PAPER CARLETS'.

Advertisement for Juan Figuerola, Ballesterías, 28. -- GERONA, selling wine.

Advertisement for 'FUMADORS!!' featuring 'PAPER JORDA'.

Advertisement for Gran Hotel Peninsular, JUAN NICOLAZZI, CALLE DEL PROGRESO. -- GERONA.

Advertisement for Juan Juanola -- Sastre, Trabajos a medida.

Advertisement for Licor Montserratina (Lulliana), elaborado con yerbas aromáticas.

Advertisement for '¿Porqué? ¿El jabón Vasconia siendo el mejor es el mas económico?'.